

Patriciul

CONTINUT PATRIOTIC, DEMOCRATIC

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pt. sindicalizați " 3.500.-
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Corul țărănimii

...a da crezare tuturor versiunilor nu părăsește definitiv nesiguranța provocată de aceste sunuri goșite la ureche, decât în momentul unei în sarcina cărora cade desminț sau confirmarea acestora, se poate oficial și numai dacă adevărul este în strictă conformitate cu aspirațiile maselor. Din acest moment, ne-am sărșit în locul ei înscăunându-se dorința de participare intensă în revizuirea programului elaborat. Unele de necontestat, faptul că părușească din țara noastră a fost — și — elementul cel mai căutat în țara noastră nesigurantă. Într-o parte a cazurilor lipsită de surse de informare asupra adevărului, de necesită țărănimii ramâne viciușii persoane lansată de cei care sunt în stăruie să andardului ei de a fi și depozitari de pământul pe muncă.

...existență a existat în acest sponșilor acestui popor via s'a adesea aceste aliniate din programul și al blocului partidelor democrațiară țărănească, având la bază oare individuală asupra pământului apărută și întărită. Într-o parte a titlurile de proprietate cel mai scurt nouilor improșii.

...impedeca trecerea pământului țărănilor în cele ale speculă sau cămătarilor acordându-se creșterile pigarilor. — credite estine nen lung.

...săraci care nu au fost îmșării prin reforma agrară li se loturi de casă din pământul dis — proprietatea Statului sau co — și li se vor face înlesniri pentru construirea caselor.

...creia posibilități pentru noi țărăni prin asanarea terenurilor adote și inundabile aproximativ one ha, care reprezintă aproape de din terenurile cultivabile, și lua măsură pentru a așeza o și drapea între prețurile produse și prețurile mărfurilor industriale și produse industriale în ofițiale și desfășându-le producțiilor este mai avantaștră ei.

...salariilor agricoli se vor regle. condițiilor de muncă și salarii sustinerea acestor puncte sunt modalitățile în care respectarea și individuale și întărirea ei și realizate în cel mai scurt timp.

Continuare în pag. 4-5

Cum s'a făcut trecerea definitivă a Ardealului de Nord României

LONDRA. — În ședința de ieri a Camerei Comunelor, un deputat conservator a cerut ministerul de externe unele relații în legătură cu retrocedarea Ardealului de Nord, României.

După cum se comunică d. Hector Mac Neil, subsecretar de stat la ministerul afacerilor externe, a declarat că după lungi discuții Consiliul Miniștrilor de Externe întrunit în Septembrie trecut la Londra și acum recent la Paris a hotărât să nu intervină în această dispută între doi foști sateliți ai Germaniei, decât prin anularea deciziei impusă de Germania nazistă în August 1940.

Senatorul Vanderberg:

Pacea trebuie să fie făurită de toate națiunile care s'au sacrificat în războiu

NEW-YORK Senatorul republican Vanderberg, care l'a însoțit pe d. Byrnes la conferința miniștrilor de externe dela Paris, într'un discurs roșit ieri la radio adresat poporului american a făcut apel la pacea populară.

D-sa a spus că punctul de vedere al

poporului american este că marile puteri nu au dreptul de a monopoliza întocmirea tratatelor de pace.

Cele 21 de națiuni aliate care au fost salutate pe front trebuie să fie salutate acum la conferința generală a păcii.

Discursul dlui Bevin

Pacea este o problemă mondială pentru care trebuie să lupte toate popoarele. - a declarat d. Bevin în Camera Comunelor

Azi se simte nevoia ca Uniunea Sovietică să contribuie din toate puterile la organizarea păcii și reconstrucția lumii

LONDRA. — D. Ernest Bevin, ministrul de externe al Mării Britanii a deschis în Camera Comunelor dezbaterile de două zile asupra politicii externe schițând atitudinea Mării Britanii față de diferitele probleme ale lumii.

În fața plenului Camerei Comunelor, d. Bevin a spus printre altele: Marea Britanie își bazează politica pentru a contribui la buna funcționare a Organizației Națiunilor Unite care în viitor va trebui să rezolve toate problemele de politică internațională și care este organul de coordonare a bunelor relații dintre popoare.

Sunt convins — a spus d. Bevin — că toate popoarele mici și mari se străduiesc să obțină o pace durabilă și o bună-năstare pentru cetățenii lor.

Pacea este azi o problemă mondială. După războiul total prin care a trecut lumea, toate popoarele vreau o pace totată, dacă nu vrem să avem din nou un războiu total.

Tragedia lumii de după primul războiu mondial — a continuat d. Bevin — a fost faptul că după acest războiu, Uniunea Sovietică a fost exclusă din cooperarea internațională.

Alegerile

Un articol semnificativ al ministrului nostru de externe

Cu privire la alegerile de mâine, de rezultatul cărora va depinde dezvoltarea normală și progresul țării noastre scrie un articol plin de semnificație politică d. Gh. Tătărescu, ministrul afacerilor străine, în „Revue Roumaine”.

D-sa notează:

În alegerile de mâine nu se vor înfrunța două partide sau două grupe de partide ci două concepții, două orientări ale vieții politice, economice și sociale.

Oamenii responsabili și conștienți de datoria lor, într'un moment greu ca cel prin care trecem astăzi, nu vor lua poziție împotriva forțelor politice care prezintă orientarea nouă a epocii, împotriva acestor forțe care au apărut și s'au organizat în câmpul de bătăie al vieții noastre politice.

A colabora cu aceste forțe, înseamnă a face un act de conservare. A respinge sau a izola aceste forțe, echivalează cu un act de distincție și în baza deciziei pe care țara o va lua prin alegerile de mâine, se va alege sau calea unei evoluții pacifice, sau calea care va conduce la tulburări și la ruină.

Asupra orientării noastre în politica externă, d-sa observă:

Consecințele celui de al doilea războiu mondial au deschis un nou capitol în istoria politică a României. Acest capitol poate fi intitulat: prietenia și colaborarea cu Rusia Sovietică... pentru România, această colaborare este în același timp, o garanție a consolidării noastre politice, economice și sociale. Această colaborare va găsi confirmarea ei în alegerile de mâine.

A adopta o altă politică, a pune la conducerea țării oameni care prin doctrina lor, actele lor, obiceiurile lor s'au arătat incapabili să facă politica ceasului de față a statului român, acestea toate ar fi pentru țară un adevărat pericol, care i-ar amenința grav viitorul...

Azi avem nevoie ca Uniunea Sovietică să contribuie din propria ei contribuție cu toate puterile la organizarea păcii și la reconstrucția lumii.

Pentru realizarea scopurilor urmărite de noi, avem nevoie de multă răbdare. Însă suntem conștienți că până la urmă vom găsi calea înțelegerii între toate popoarele — a încheiat d. Bevin discursul său.

După cum se comunică din Londra în cursul zilei de azi vor lua cuvântul în Camera Comunelor în cadrul discuțiilor d. Churchill, d. Eden și d. Mac Neil.

Tribunalul Poporului își va continua activitatea

Tribunalul Poporului și-a încetat activitatea prin expirarea pe data de 1 Iunie a.c. a aplicării legii pentru urmărirea și sancționarea criminalilor de războiu și a celor vinovați de dezastrul țării.

O nouă legislație va reglementa continuarea pe timp nelimitat, a operei de asocionare pentru procesele care n'au fost încă judecate de instanța specială Tribunalul Poporului prelungindu-și astfel existența în forma actuală, pentru

o scurtă perioadă necesară lichidării proceselor în curs.

Prelungirea nu va depăși probabilitatea data de 20 Iunie, după care prelungirea tot pe timp limitat, a competenței Curții Criminale se va face pe baza acestor instanțe, judecarea în continuare a criminalilor de războiu și vinovaților de dezastrul țării.

Proiectul de lege respectiv urmează a fi prezentat în cel mai scurt timp, Consiliului de Miniștri de către d. Lucrășanu Pătrășcanu ministrul justiției.

Gh. Tătărescu a exprimat dlui Karadze condoleanțele guvernului și poporului român pentru moartea lui M. I. Kalinin

BUCUREȘTI. D. Gheorghe Tătărescu, vice-președintele Consiliului de Miniștri și ministrul afacerilor externe a făcut în cursul zilei de ieri o vizită la Karadze, ministrul plenipotențiar și trimis extraordinar al Uniunii Sovietice în România, cărui i-a exprimat condoleanțele în numele guvernului român și al poporului român cu ocazia încetării din viață a lui Mihail Ivanovici Kalinin fost președinte al Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice.

TEATRU

GHIARA

Azi, 6 Iunie la orele 9 seara se va reprezenta pe scena teatrului nostru piesa in 4 acte „GHIARA” jucata pe scena bucoristeană...

Căntar decimal și cânelar obișnuit

cu greutatea aparatului de cântar. Cooperativa „Unirea Plugarilor”, Bul. Reg. Ferdinand No. 5.

UZINA ELECTRICA S. A. CHIȘINEU-CRIS. Domnii acționari ai Societății se invită la a XIV-a adunare generală ordinară...

Cinema SAVOY

BASTARDA

Forum

Cantați cu noi cu renumitul cântăreți de radio BING CROSBY și GLORIA JEAN



Programul de Rusalii definitiv fixat

Vor debuta: Feraru (Ciu) ITA. SPARTA și AMMEFA

După cum am relatat în numărul nostru de ieri, de Rusalii publicul arădean va avea ocazia să vadă un bogat program de fotbal...

Echipa clujană va sosi la Arad în cursul zilei de Vineri, cu un lot de jucători dintre cei mai buni în rândurile acestei echipe...

IN SLUJBA DEMOCRATIEI

Comuna Revetiș, plasa Gurahonț, care în luna Octombrie 1945 se găsea într-o situație dezastruoasă...

CONTROLUL ÎNTREPRINDERILOR COMERCIALE ȘI INDUSTRIALE

Camera de Comerț și de Industrie Arad, reamintește întreprinderilor comerciale și industriale că potrivit dispozițiilor legii...

Atenție Doamnelor!

Nu mai trehna umbriați fără ciorapi în pantaloni CUMPARATI SOSETE: Pentru dame 12.000 lei perechea...

Atenție! Joi va fi deschiderea

Cinema cinematograficului și teatralului A R O cu marele film cowboy Bufalo Bill în fluviul însângerat

În satul lor solidaritatea și dragostea lor pentru consolidarea regimului democratic...

Curs de dactilografie

În cel mai scurt timp cu sistemul cel mai bun și practic se învață scrisul la mașină de scris cu 10 degete la „Triumph” Arad, Str. Eminescu Nr. 14

TINERII CARE AU TERMINAT ȘCOALA DE TRACTORISTI din Sf. Ana și nu au depus examenul să se prezinte Vineri și Sâmbătă la Cartier pentru examinare.

INFORMAȚIUNI CU PRIVIRE LA IMPORTUL DE ARTICOLE DE GALANTERIE DIN CEHO-SLOVACIA

Camera de Comerț și de Industrie Arad, invită întreprinderile comerciale care au interes pentru importul de articole de galanterie din Cehoslovacia...

Mica publicitate

- FATA de masă pentru 12 persoane stare perfectă de vânzare. Adresa la ziar. SOT soție, fără copii, căutăm cameră cu acces la bucatărie...

Royal

Avi, cel mai frumos film a lui Deanna Durbin - Franckel Tone Când dragostea înfloreste

Urania

Avi o premieră senzatională Castelul fantomelor Filmul aventurilor și al emoțiilor neprevăzute Sâmbătă comedie maghiară NUNTA CU BUCLEU

Corso

Rosa Bârsos Szöke Szakás Lor bătrânii

Disciplina din convingere este
temelia unei armate democratice

de Cpt. G. BODEA

Pentru a asigura menținerea coeziunii
armatei democratice, tineretul care îmbrăca
haina militară, trebuie să fie conștient
că fără o disciplină de fier, nu se
poate asigura această coeziune. De la
comandant și până la ultimul ostaș, toți
trebuie să fie conștienți că servesc același
scop, aceeași cauză: binele general. Ordinea
și disciplina sunt condițiile de realizare a
acestei misiuni. Fără disciplină, scopul urmării
nu se poate realiza. Comandantul, în virtutea
autorității sale, are misiunea de a conduce
unitatea și instrui pe ostași în vederea
realizării misiunii; a apăra ființa și
onorabilitatea țării și a neamului și de a
asigura un cadru conștient. Ostașul la rând
său trebuie să fie conștient de noțiunea
de misiune și în consecință trebuie să
trăiască de bună voie această disciplină,
căci altfel nu poate îndeplini chemarea.

Disciplina din armata democratică nu
este absurdă, rigidă și dură. Nu se urmărește
a crea din ostaș un automat. Disciplina
nu împușcă și nu aduce contraziceri. Ea
este mijlocul pentru impunerea acestei discipline
bătaie, maltratarea și insulă. Era
un timp ca un ostaș astfel educat să nu
poată avea scopul luptei. Execuția automată
se ordona. Astfel se reușea obținerea
unei armate mecanice, devenită instrument
orb în măsura oricărui aventurier.

Armata oșezată pe temelii democratice
disciplina din convingere se întemeiează
pe respectul omului de către om, în
respectul dat comandantului pe executarea
ordinelor din convingere că ele servesc
numai binele neamului. Disciplina din
convingere nu are nevoie de bătaie, insulă
și nici de spirit de slugărnicie. Armata nouă,
domniele o dragoste care se înalță în
comandant și subcomandant, pentru că
este izvoară din această disciplină: servirea
patriei și a neamului. Si ostașul care este
pătruns de convingerea că ordinul dat
servește interesele generalului, are încredere
în comandantul său. Atât ofițerul cât și
ostașul trebuie să fie conștienți de condițiile
de colaborare în lupta pentru o cauză comună.
Comandantul trebuie să fie energic și aserțiu
în îndurător față de lenesii și cei care
nu au dăruirea de a da din sufletul și din
forțele lor pentru îndeplinirea scopului.
Ei se dau pentru îndreptarea căreia
se luptă.

Vizitați depozitul
vinuri și fabrică de sifon
CRISTAL
Proprietar: PETRE GUI
TELEFON: 21-80

**Legionarii arestați la Innsbruck (Austria)
vor fi aduși în țară**

— Ce se întâmplă cu cei 4000 de români arestați în Germania —

BUCUREȘTI. Autoritățile de resort
au expediat ieri dimineață comisiei mili-
tare române, însărcinată cu repatrierea
prizonierilor români din Germania și
Austria, o telegramă prin care s'a ce-
rut informarea de urgență a organelor
de siguranță în legătură cu arestarea
celor 37 de legionari, petrecută în zona
de ocupație franceză la Innsbruck.
Telegrama este adresată d-lui general

Baloșin, președintele comisiei, care
a primit deasemenea dispozițiuni pentru
îndeplinirea formelor de trimitere în
țară sub escortă puternică a celor are-
stați.
După cât se știe, din lotul celor 37
de legionari arestați fac parte și foștii
ministri Corneliu Georgescu și Con-
stantin Papanace, condamnați la moarte

prin sentința Tribunalului Poporului
din 20 Mai.
D. general Baloșin, a primit dispozi-
țiuni pentru a furniza relații și în legă-
tură cu arestarea celor 4000 de români,
fapt petrecut în zona britanică de ocu-
pație din Germania. În urmă cu câteva
săptămâni și în care tot se crede că se
găsesc deasemenea numeroși legionari
cărtați de autoritățile din țară.

La sfârșitul acestei luni

Vor fi puse în circulație monete metalice de 500, 1.000 și 2.000 lei

În urma lipsei de numerar ce s'a re-
simțit pe piața Capitalei și în special
în provinciile, ministerul de finanțe a fost
autorizat a bate și pune în circulație
prin Monetăria Națională, monete metali-
ce de 500, 1000 și 2000 lei.
Dimensiunile noilor monete vor fi:
28 mm. la cele de 500 lei, 26 mm. la cele
de 1000 lei și 24 mm. la cele de 2000
lei, cu o greutate de 1,5 gr., 2,1 gr. și
5 gr. Monetele de 500 și 1000 lei vor fi
fabricate din aluminiu, iar cele de 2000
din cupru și zinc.

Gravura monetelor de 500 și 1000 lei se
prezintă astfel:
Reversul monetei are gravat efigia M.
S. Regelui Mihai I. În profil spre dreapta.
De jur împrejurul efigiei se află gra-
vat cu litere majuscule textul: Mihai I
Regele Românilor. Iar dedesubtul efigiei
în același cerc se află gravat textul: 1946.
În partea de sus a reversului monetei
este gravat cu litere majuscule textul
„România”, iar dedesubt două ramuri
de măslin.
Monetele de 500 și 1000 lei sunt rîm-

plăte.
Monetele de 2000 lei au pe revers de
cele de 500 și 1000 lei au pe revers, pe
lângă „România” gravate în dreapta și
în stînga câte o floare cu patru petale.
Muchea monetei are gravat în adânci-
me textul „Nihil Sine Deo”. Într-o
vîntă se află gravate câte o cruce iar la
sfârșit un motiv ornamental.
Monetăria Națională primind materia-
lul și rîndurile necesare, urmează ca cel
mai tîrziu la sfârșitul lunii, noule mo-
nete să fie puse în circulație.

Sedința Consiliului Economic

**Măsuri pentru reglementarea prețurilor pe
piața alimentară a Aradului**

— Negustorii și revanzătorii nu vor putea cumpăra articole alimentare
înainte de ora 9 — Intensificarea controlului pentru a împiedeca
eșirile de mărfuri din Arad —

În sedința Consiliului Economic care
a avut loc ieri după-amiaza la Primăria
Municipalului Arad, în dorința de a se
ajunge la o reglementare a prețurilor
pe piața alimentară a Aradului, s'a a-
juns la următoarele soluții:
Negustorii și revanzătorii nu vor pu-
tea cumpăra articole alimentare și mai
ales zarzavaturi înainte de ora 9 dimi-
neața, oră până la care populația Muni-
cipalului se va putea aproviziona nestin-
gherită direct de la producători.
Pentru a se evita cumpărările la ba-

nierele orașului și la stația de tramvai
de către negustorii și revanzătorii, se
vor institui patrulare formate din membrii
Comisiei Locale și organele Poliției, ca-
re să oprească aceste cumpărături. În
legătură cu eșirile de asemenea produse
din oraș, se propune instituirea unui
control sever înainte plecării de
trezori din stația Arad, întrucât s'a
observat că anumiți indivizi fără drept
de a face comerț, mai ales CFR-ști ca-
re nu plătesc trenul, transportă aceste

produse în cantități însemnate în alte
localități. Totodată vor fi opriri a fac-
turalor negustorii din alte orașe.
În ce privește transportul făinei albe
aceasta va fi confiscată dacă cei cari
sunt prinși nu dispun de autorizații de
transport.
Vanzătorilor de covrigi și cornulețe pe
străzile orașului li se va pune în vedere
că nu mai au dreptul să vîndă aceste
produse făinoase fără autorizație spe-
cială, întrucât lipsa de făină nu per-
mite acest lucru.

Probleme actuale în agricultură

În cadrul ciclului de conferințe or-
ganizat de Partidul Național Popu-
lar cercul de studii, a conferențiat
d. prof. Nestor Blaga, despre „Pro-
bleme actuale în agricultură”.
D-sa a plecat de la considerentul că
această ocupațiune de agricultură
preponderază în lumea satelor
noastre soluționarea ei este de o
capitală importanță pentru economia
țării noastre.
În introducerea d-sa, a relevat im-
portanța agriculturii în viața eco-
nomică și ajutorul pe care țărăni-
mea a înteles să-l dea pentru pro-
mouvarea economiei naționale.
În continuare conferențiarul a
reușit să ne prezinte realitățile in-
dustriale, economice și financiare
care stau la baza noului stat demo-
cratic.
În ce privește standardul econo-
mic național, d-sa remarcă că sin-

gurul factor regenerativ este schim-
bul de produse între țara noastră
și străinătate. Modalitatea de schimb
pentru înzestrarea sub raport eco-
nomic al țării, ar fi produsele agri-
cole, se impune deci, spune d-sa,
dezvoltarea, intensificarea produc-
ției agricole prin aplicarea unor
mijloace de exploatare rațională,
înzestrarea deci a gospodăriilor ță-
rânești cu inventar modern. În acest
caz prin remunerarea produselor
agricole ar fi răsplătită și munca
producătorului adică a țărănului.
Veniturile din export, bine dirija-
te, ar constitui un drept în favoarea
agriculturilor.
Ocupându-se de istoricul vieții e-
conomice d-sa relevă că agricultu-
ra în special în statele cu caracter
agrar spre exemplu Canada, Româ-
nia și Uniunea Sovietică, aceasta
formă de producție a asigurat exis-

tența aproape a unui continent na-
tural când sau aplicat forme rati-
onale de exploatare.
Cu privire la conținutul calitativ
al grăului după părările oamenilor
de știință, cu privire la calitatea
grăului cât privește substanța glute-
nului, s'a menționat că numai în
Canada există grâu de o calitate
asemănătoare cu cel din România.
Pentru promovarea agriculturii
românești, se impune înlocuirea a-
numitor lipsuri care au făcut ca
România în consensul Statelor in-
ternationale, să fie plasată din acest
punct de vedere printre ultimele.
Se impune înființarea unor fa-
briци de tractoare, care până în pre-
zent n'au existat într-o țară cu un
caracter pronunțat agrarian.
(Va urma).

FEMEII! Joi după-amiaza **ORA FEMEII** la sediul U.F.A.R.-ului din Str. Greceanu
Nr. 6. la orele 5,30 Program artistic

